

热舞展魅力 欢歌唱幸福

——精彩夜吉林·2022消夏演出季综述

张家红 本报记者 裴雨虹



8月13日至25日,长春文庙广场因“精彩夜吉林·2022消夏演出季”的举办而温情涌动,来自省内外19个专业演出团体的上千名文艺工作者,各施所长、各展其美,为吉林观众献上13场高品质文艺演出,观众们用“场场都不落,每天都来看”的评价和点赞表达了对演出季的强烈喜爱。

品质上讲提升:新院团、新节目、新气象

适逢迎接党的二十大胜利召开,为了更广泛调动全省文艺工作者的热情,参加此次演出季的19家演出团体中,有15家是省直和各市州文艺院团,省内演出团体唱起了“主角”。

演出季调选了长春、吉林、四平、松原、白城、辽源、通化、白山地区的国有文艺院团参演,在演出节目上,强调作品的格调品位、精神高度、爱国之志。各参演单位将领军人才、业务骨干齐聚长春,将优中选优的作品依次呈现,既有如二人转《烈火青春》、抗疫歌曲《写给大白的歌》等新近创作的作品,也有如吉剧《江姐》、二人转《扎花帐》、马头琴齐奏《万马奔腾》等院团经典保留剧目;既有彰显民族特色的满族、蒙古族、朝鲜族歌舞表演,也有展现文旅融合成果的景区驻场演艺作品……充满乡音乡情的舞台作品让身处各地的吉林人民感受到吉林大地发生的广泛而深刻的变化。

“连续三年参演,没有更放松,反而更紧张。”多次参演“精彩夜吉林”的中央歌剧院演员康庄表示,通过“精彩夜吉林”的舞台,吉林人民欣赏到了一大批高质量表演,对艺术的审美和要求都有了极大提高,因而每一年来都要更加用心地准备。今年,康庄携手丁建华、杜宁林、王卫国、吴京安等一众国内优秀演员,上演了“光辉历程”名家经典诗音乐朗诵会,让观众备受鼓舞。此外,世界经典歌曲演唱会、评弹专场演出也集聚了中央歌剧院和上海评弹团的演员,用舞台艺术语言深情歌颂党和国家,展示了丰富多彩的社会生活图景,传递了艺术蕴含真善美的价值取向。



上海评弹团亮相精彩夜吉林·2022消夏演出季。(吉林省文化和旅游厅提供)



中央歌剧院演员康庄带来朗诵表演。(吉林省文化和旅游厅提供)



交响乐《红旗颂》在精彩夜吉林·2022消夏演出季奏响。

本报记者 裴雨虹 摄

在惠民上显作为:有所看、有所乐、有所学

灯影绚烂的室外舞台、专业院团的精品节目、家门口的免费演出……三年来,“精彩夜吉林”以文化惠民的“直击拳”、以贴近人民生活的艺术佳作,在群众的支持与期待中,越办越出彩,越办越贴心。

此次演出季延续以往特色,在现场搭建直播棚,邀请演出团队代表走进直播间,探访台前幕后、鉴赏作品特色、普及艺术知识,达到赏学结合。演出过程中,为了让观众能够多角度领略舞台风采,多机位拍摄的演出内容实时切换,投放到两侧大屏幕上,实现“观演零时差”。演出现场设有爱心座椅、临时隔离区,配备防疫物资,雨天免费为观众发放雨衣,多岗位工作人员协同维持观演秩序,为观众营造了舒心、放心的观演环境。

演出季期间,长春市各剧场坚持“票价惠民”原则,助力市民提升文化获得感。另外,随着演出季的开幕,吉林省最大的文化惠民服务平台“吉林文旅云”正式上线,让吉林人民能够常态化知晓并参与文化艺术活动、浏览文旅资讯、了解场馆信息、观看海量文化类视频,让吉林文旅触手可及。

“我们深深感受到家乡越来越好,生活越来越幸福。”“每年我都会来看演出,明年我还来!”……舞台上的一幕幕令人流连忘返,舞台下的观众通过掌声和欢呼表达了自己真挚的情感,他们的点赞是对“精彩夜吉林”最好的评价。无论是繁忙的工作日,还是凉意渐浓的雨夜,13天来,长春文庙广场每天聚满了观众,通过这些优质文艺作品,人们领略了中华大地上色彩各异的文化,开阔了视野,提高了精气神,也进一步增强了文化自信和文化自信。“精彩夜吉林”不仅是文旅品牌演艺项目,更是民生项目、暖心项目。



舞蹈《凤舞艳阳》受到观众喜爱。 本报记者 裴雨虹 摄

融合上求深入:展美景、展文化、展新篇

文旅深度融合是今年演出季的一大亮点。各地文旅局局长、电视台主持人走上舞台,景区驻场演艺进入文庙广场……演出季将文旅融合继续走深走实。

每天演出前,制作精良的各地旅游宣传片循环播放;演出中,透过节目可以看到长白山天池、雾凇温泉、雾凇美景、莽莽林海等吉林风光、民俗乡情和奋进姿态。源远流长、千姿百态的吉林文化在“精彩夜吉林”的舞台上交融,丰富多彩的地域文化与艺术创作展现着大美吉林的独特风采。

节中有节是“精彩夜吉林”的一大特色。此次演出季期间,第四届吉林非遗节在长春文庙广场同期举行,52个非遗项目线下展示展售,群众通过购买、欣赏、交流等方式,感受非遗、触摸非遗,共享非遗保护成果,让非遗连接起现代生活,绽放迷人光彩。三年来,“精彩夜吉林”秉持以人民为中心的工作导向,办出水平、办出特色,逐步成为展示吉林形象的窗口、弘扬吉林文化的载体、彰显吉林魅力的平台。上海评弹团副团长姜啸博在采访中说道:“两次来到长春演出,我们看到了街道整洁干净的城市风貌,喜爱艺术、越来越懂艺术的人民群众,即便是台下的小观众也能专注地全程看完演出。长春不仅是经济上持续发展的城市,更是一座有着浓厚文化氛围的城市。”

据不完全统计,此次演出季活动期间,部分演出场次通过线上直播累计观看超过658万人次,新华社、人民网等30余家省直、市媒体对演出季进行了广泛报道,浏览量超千万。任重道远犹可期,“精彩夜吉林”让更多人认识吉林、了解吉林、走进吉林,也将作为吉林的亮丽风景,助力吉林文旅产业高质量发展。



第四届吉林非遗节中,非遗传承人现场展示非遗技艺。 本报记者 裴雨虹 摄

献礼教师节 喜迎二十大

吉林工商学院推出原创歌曲《人民教师心向党》

本报讯(记者王皓)日前,吉林工商学院推出原创歌曲《人民教师心向党》,向教师节献礼。

“人民教师心向党,前途光明路宽广。辛勤汗水献芬芳,桃李天下成栋梁;人民教师心向党,感谢祖国来培养。使命重任担肩上,不负韶华展辉煌……”歌曲《人民教师心向党》由王明明作词作曲,著名女高音歌唱家吕薇演唱。词曲精美动人,演唱声情并茂,情真意切,声入人心,充分展现了人民教师作为“人类灵魂的工程师、人类文明的传承者”的神圣职责与高尚品质。

既不出自专业的艺术院校,学校里也没有纯艺术类专业,歌曲《人民教师心向党》的诞生过程让人十分好奇。提及创作初衷,吉林工商学院党委书记张炳辉向记者介绍,学校从今年上半年就开始准备,开了专门会议,拨了专项经费,希望在二十大即将召开之际,通过耳熟能详的传唱,让广大师生知党情、颂党恩。“为进一步激发学生的学习动力,释放学生的青春活力,培养更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,各个高校都很重视‘美育’工作。我校成立了美育中心,把国家一级演员王明明作为特殊人才引进,聘为美育中心主任,这首歌曲就是由他作词作曲完成的。接下来,还会有尽可能多的我校老师参与进来进行MV的拍摄。”

谈及红色文化传承,张炳辉表示,要在日常培养学生过程中将红色文化传承贯穿始终。“我们会充分发挥美育中心的作用,多创作一些学生喜闻乐见、寓教于乐的作品,让学生在潜移默化中接受并喜爱红色文化;统筹整合资源,加强宣传,凝聚共识,营造全校共同参与党史教育、美育发展的良好氛围。”

教师节,是老师的节日,也是每个人感怀师恩的日子。吉林工商学院将这份感怀化作一首赞歌,作为“最美的礼物”献给长期以来教书育人、默默奉献、为国家发展和民族振兴作出重大贡献的广大教师。“蓬勃崛起的新时代,呼唤我们创作出更多反映时代变革、彰显信仰之美、崇高之美的精品之作。要以强烈的责任感和使命感,从传统出发,从经典出发,积极投身火热的社会实践,弘扬中国精神、凝聚中国力量,为人民抒怀、为时代放歌,向第38个教师节深情献礼,喜迎党的二十大胜利召开。”王明明说。

“樊登读书”在长举办阅读活动

本报讯(记者张丹)近日,樊登读书长春运营中心开展了“用经典串起生活的一切美好——2022李蕾线下巡讲长春站”阅读活动,用读书点亮生活,助力书香长春建设。

作为主持人、作家的李蕾,也是樊登读书APP的推荐讲书人。李蕾的分享历时90分钟,通过对经典书籍的解读,展现生活中的美好,与会嘉宾收获颇丰,现场掌声不断。与此同时,书友们展现了吉林人的情怀和热情,录制了一段快闪小视频,点燃了春城的星空。活动最后,针对书友提出的阅读经典书籍的问题,李蕾给予了非常专业的建议。

据了解,樊登读书长春运营中心9月份将开启向我省两所乡村小学捐赠图书的计划,在本次活动现场,还为联合捐赠的企业代表颁发了“长春市书香企业阅读联盟单位”的牌匾。



近日,国网永吉县供电公司组织开展“喜迎二十大”职工书画展活动,参展作品从不同角度抒发了对党的深情祝愿,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。 于佳冬 摄

把音乐会开到村民家门口

本报讯(记者裴雨虹)2022年“送演出下基层”活动正在省内火热开展。吉林省交响乐团自8月29日起,走进长白县宝泉山镇、八道沟镇以及白山市浑江区等15个地点,开展了“送演出下基层”活动。

省交响乐团连续去多个边远山村,将美妙的音乐送给当地村民。在人们的印象中,省交响乐团的演员们往往在灯光闪耀、环境优美的音乐厅中演出,而在这次“送演出下基层”活动中,一方小红毯就是他们的舞台,蓝天绿树环绕、村民群众围绕,在小小的村庄里,演员们依然发挥出大大的能量。“很好听,我们很喜欢!”“欢迎你们的到来,谢谢你们的演出!”……真挚淳朴的村民没有华丽的词语来形容自己对演出的喜爱,但频频响起的掌声与脸上一直洋溢

的笑容证明了他们内心的喜悦。

尽管表演场地和条件有限,省交响乐团仍旧尽可能让演出丰富充实。每场演出参与人数在20人左右,器乐演奏员与歌唱演员合理搭配,保证每次演出都有不同形式的节目登台。

在器乐演奏上,演出包含了唢呐、中阮、古筝、二胡等不同种类的乐器,节目则包含了喜庆热烈的《吉庆锣鼓》、曲韵悠长的《梦里水乡》、婉转动听的《渔舟唱晚》、激昂奔腾的《赛马》。在歌曲演唱上,演出汇集了团内一众优秀歌唱演员,演唱了具有朝鲜族特色的《长鼓敲起来》、表达爱国情怀的《我爱祖国的蓝天》、描绘美好生活的《春风十里》等十余首广受群众喜爱的歌曲。此外,还特别为观众准备了精彩的二人转表演。

提升思想认识 坚定理想信念

本报讯(孟庆一)为加强消防救援人员党性教育,丰富文化救援人员生活,提升思想认识,坚定理想信念,近日,梨树消防救援大队组织消防救援人员走进梨树县博物馆开展参观学习。

梨树县博物馆是东北民主联军四平保卫战指挥部旧址,里面有“四平保卫战指挥部作战复原陈列”“红色记忆—四平保卫战战史陈列展”,展示了中国共产党在东北的革命斗争历程。

在讲解员的带领下,消防员们详细参观了博物馆的每个展区。一张张图片、一件件实物、一段段故事,把大家带回到那段艰苦卓绝的革命岁月。

大家不时停下脚步,认真观看展品并聆听

讲解。在讲解员耐心讲解下,消防员们进一步加深了对中国共产党的光荣历史的了解,深刻感受到了革命先烈为党和人民的事业前仆后继、赴汤蹈火、奋勇战斗的伟大壮举。

通过参观学习,全体消防救援人员对“四平四战”有了更深层次的了解,进一步激发了大家的爱国热情,大家纷纷表示,历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂。作为一名新时期的消防救援人员、一名党员,我们坚决做到对党忠诚、信念坚定、纪律严明、英勇善战,在今后的工作中继续努力刻苦训练,发愤图强,练就一身能打胜仗的过硬本领,争做新时代综合应急救援“国家队”“主力军”,全身心地为消防救援事业奉献一份自己的力量。